

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K — 2  
Vidéken " 9 K, " 4 K 50 L

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

**THAN GYULA.**

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Kossuth-utca 3. sz. m. 1-3. emelet  
(Debreceni Első Takarékpénztár épület)

## A debreceni tőzsde A Kereskedelmi és Iparkamara értekezlete.

**Tőzsdebiróság Debrecenben.**

A Kereskedelmi és Iparkamara kereskedelmi szakosztályának díszes üléstermében értekezletet tartott, a melyre meghívta az összes rokonszülötteket és közigazgatási életünk vezető férfait. Az értekezlet a kereskedelmi érdekeltségek régi kívánságának, tőzsde értesítésének s ezzel kapcsolatban különösen választott bíróság felállításának lehetőségével foglalkozott. Ott voltak: Szent-Királyi Tivadar elnök, Falk Lajos és Debreceni Jenő alelnökök, Szávay Gyula titkár, dr. Rácz Lajos előadó, dr. Julov Viktor fogalmazó a kamara részéről; Fürst Ödön az Omke; Bárdos Géza a „Kereskedő Társulat”; Szántó Győző és dr. Kuthy Sándor a Gyáriparos Szövetség; Scheibner Gyula az Ipartestület részéről; Verzár Kálmán, Lovász János, Hajdu Imre, Röppler Ottó, Ungár Jenő, dr. Lefkóvics Márton, Frigyesi Jenő bankigazgatók; Áron Jenő, Kontsek Géza, dr. Balogh

Géza, dr. Weinberger Sándor (Kereskedelmi csarnok); Geiger Simon, Lukács Ármán, Szabó Henrik terménykereskedők; Reich Viktor, Landau Izsó és még többen.

Az értekezletet Falk Lajos szakosztályi elnök nyitotta meg, dr. Rácz Lajos titkár, mint előadó értékes fejtegetésben ösmertette a kamarának tőzsdei választóbíróság, valamint áru- és értéktőzsde létesítéséről szóló elaborátumát. Felidézte a Kereskedelmi Csarnok kísérletezését, az általa évek előtt létesített próbatőzsdet, rámutatott arra, hogy Temesváron, Aradon, Miskolcon már van tőzsde és nem sokára létesül a szegedi tőzsde is. Kifejtette, hogy a kamarához a szakbíróságok részéről számos megkeresés érkezik kereskedelmi és ipari ügyekben és ezek száma a kereskedelmi ünlöki intézmény eltörlésével csak növekedni fog. Sokkal célszerűbb tehát ha a kamara választott bíróság felállítását sürgeti, mert csak ez lesz képes kiküszöbölni nem szakértő bíráskodás hiányait, valamint a perek hosszú lefolytatásából a kereskedelmet érő károkat. Az osztrák kamarai választott bíróságok és a német Einigungsanst, ösmertetése után megjegyezte, hogy a detailkérdésekre a kamara igen terjedelmes anyagot gyűjtött össze. Igen alapos fejtegetése után Falk Lajos elnök bevezette az általános vitát, amelynek tárgya az volt: szükséges-e Debrecenben tőzsdet felállítani és tőzsdei választott bíróságot létesíteni?

Dr. Lefkóvics Márton egyelőre csak

értéktőzsdet kíván létesíteni, mert még árunkat bármelyik tőzsdére vihetjük, addig a Debrecen körülbelül 100 millió korona értékű helyi értékpapírjának nincsen értékmérő piaca. Frigyesi Jenő teljes tőzsdét óhajt. Geiger Simon és Reich Viktor nem tartják alkalmasnak a mai viszonyokat tőzsde létesítésére, azt azonban elismerik, hogy a tőzsde Debrecenben összpontosítaná és így növelné a forgalmat. Ungár Jenő föltétlen szükségesnek és kívánatosnak tartaná a tőzslét. Debrecen gazdasági élete már ma megköveteli a tőzsdét. Az évekkel ezelőtt a csarnok mellett működő illegális tőzsdén igen élénk üzlet fejlődött ki, a kötések hibátlanul lebonyolítottak; az értéktőzsde hiányát érzi ma is a tőzsdének.

Verzár Kálmán nem akar magyar szokás szerinti előbb intézményt létesíteni s aztán gondolni arra, hogy szükség van-e reá, vagy sem. Azt szeretné tudni, tényleg olyan nagyon szükséges-e a tőzsde Debrecenben. Ha csakugyan hiányzik, azt a régi illegális tőzsde t. legálisá kell tenni. A nagy terménykereskedőknek bizonyára nem válnék hasznára, de reméli, hogy a szokványok kifejlődésével az eleinte mutatkozó akadályok el fognak simulni.

Előszóhozott a vitába Szávay Gyula ötletes felszólalása; ettől kezdve csak úgy röpökdtek a teremben Verzár, Szávay és Frigyesi ötletes megjegyzései.

Szávay Gyula úgy tudja, hogy a tőzsdén sokkal nagyobb szokott lenni a száj, a kérdés tárgyalásánál sok felszólalások: tehát

## Vásároljunk Feketésnél.

### A menhelyen.

A Noráinville-i aggok menháza igazi otthona, békés nyugovója az élet nehéz munkájában megtörtéknek. Ugyszólván a földi paradicsom gyanánt gondolnak rá az élet ama háttörőit, akik magas koruk dacára is, keserves napszámban, vagy megalázó koldulással szedegetik össze a megélhetéshez szükséges filléreket.

Tágas udvar választja ketté a házat. Százados hársfák vetnek árnyat az otthon ablakaira és a fehérre mázolt padokra, a melyeken ott sütikéreznek szép, napsütötte nyári napokon a menház lakói. Ott találnak egymásra a távolabb lakó régi barátok, ott tereferélnek a szomszédok, ez a menház társalgója.

A tavaszi délelőttöket nagyon kedvelik. Ide-oda tipegnek a kavicsosul beszórt utakon; boldogok, hogy keserves életük, a melyet nyomoruság és nélkülözés közepette éltek le, nyugodt, békés boldogságra virradt. A társalgó padjai benépesednek és a hársak szeliden bölingatnak a régi, régi hi-tóriák hallatára, amelyekkel az öregek egymást szórakoztatják. A menháznak van egynehány olyan lakója is, aki nemcsak a könyörületességnek köszönheti kellemes, békés otthonát. Így például Maturino Pépin, hetven

éves matróna idegen vidékről jött haza özvegyiségére. Vagyonát férje még életében elherdálta, amikor meghalt, éppen csak annyi maradt az asszonyra, hogy bevásárolhatta magát a menház tiz fizető lakója közé és még hatszáz franknyi évjáradék, amelylyel a derék teremtés apró ajándékok képében a nagyon megöregedett és igen elhagyott lakótársait megörvendeztette. Maturino-n a yon tisztelték a menházban.

Egy apólis reggelen új lakó érkezett. Quinette apó, egy részeges öreg, aki hetvenhárom esztendőskoráig vígan élt és ivott. Baleset érte, fél lábát lovagták, saját munkaképtelensége és az előjáróság könyörületessége, emelyezték a menházban.

Quinette jövetele élénk szöbeszéd tárgyat kepezte.

— Szegény Gibolro apó már megint kiszorult. Nyolcvan éves a szegény és már két év óta üresedésre vár és lám, ez a vén részeges jut a helyőbe. Pedig elég pénzt keresett ez a Quinette. Ha nem szeretne volna úgy a rozspalinkát, befizethette volna ő is magát.

— Az meg lehet — felelte egy reszkető fejű néne, de még most is, a falábalval is derek egy legény Quinette.

— Kéjnye, Forgel anyó, még beleszeretsz!

— Azok az idők elmúltak; nyolcvan-négy éves vagyok. Amde nem egyet ismerem, aki majd a szemét nézte ki rajta.

— Ha engem értesz, Forgel anyó, nem szégyenlem — szölt a beszélgetésbe Maturine. — Immár ötven éve vagyok jó szívvel iránta. Abban az időben még nem szedték fel holtreszegen az utcákon. Talán, ha az apám hozzáad, utóbb se szedték volna! . . .

— Az ám, hanem a te apád derek, szorgalmas ember volt, aki leányát nem holmi jött-ment sehonnainak nevelte. A te urad nem volt rossz fajta. Igaz, elverte utóbb, amit megkeresett, de te azért se panaszkodhatsz, mert hiszen még elég jókor ment a másvilágra.

Quinette, akinek a lába még nem gyógyult meg, vagy nyolc napig ki se mozdulhatott az ágyából.

Az orvos felkereste többször is napjában.

— Aztán öregem — szölt hozzá — most már öregebben, vén napjaira. Meggyógyítjuk, de muzsikaszó, itóka nincs tovább.

— Inni se lehet? Akkor miért nem ölnék meg? Hiszen egy kis itóka nélkül beszárad a torkom! Még a virágoknak is kell egy kis nedű!

## Gyenes Antal

vizvezetők, csatornázás és központi fűtési vállalkozás

DEBRECEN. Miklós-u. 29. Telefon 937.

Készít minden e szakmába vágó munkálatokat, modern fürdőszobákat, angol ciosetteket, szabadalmazott fagymentes udvari ciosettet, kagylókat és kifolyó állványokat, központi fűtési berendezéseket, szárító készülékeket stb. — Bádogos és szerelési munkák javítását és házak évi jókarban tartását a legolcsóbb árbau számítom. 346

egy kis lármát szeretne hallani. (Derűltseg.) Szent-Királyi Tivadar megjegyzi, hogy a kamara éveken keresztül foglalkozott azzal a kérdéssel, hogy a peres ügyek lassu lefolytatásán segítsen. Most is a tőzsdékérdésénél a kamarára nézve a melléggondolat a fő, t. i. a választott bíróság létesítése, mely egymagában, mint különálló intézmény nem volna megvalósítható. Magáért a tőzsdébíró-ságért is érdemes a teljes tőzsdét felállítani s ha egyelőre a tőzsde áru- vagy értékosztálya kereteit nem is töltené ki Debrecen forgalma, már is nagy előnyököt biztosít arra a választott bíróság; a tőzsde pedig ha lassan is, de természetesen kifejldődnek.

Szántó Győző is a nagy szerénységgel melléggondolatnak nevezett választott bíróságban látja a lényegét, mely a jogszolgáltatás ideális formája. Gyáripari praktikus tapasztalatok is mutatják, hogy a kereskedelmi bíraskodásnál a hosszadalmasság mellett bizonyos két irányban való engedékenység észlelhető a jogeset elbírálásánál, kivált, ha az ügy bonyolult. A gyáripar szempontjából üdvözli a reményteljes kezdeményezést.

Verzár Kálmán, Landau Izsó és mások hozzászólása után az elnök kimondta határozatilag, hogy mivel a többség a tőzsde felállítását szükségesnek és hasznosnak találta, három külön értekezletet hív össze a részletek és pedig külön az áru, külön az értéktőzsde és a választott bíróság részleteinek megbeszélésére.

Végül Verzár Kálmán mondott köszönetet a kamarának, hogy az értekezlet összehívásával alkalmat adott az érdekeltségűeknek óhajaik kifejezésére s szeretné, ha a tőzsde képe melőbb a kamara vásznára volna vetítve.

## Egyház és iskola.

**Polgári iskolai magántanulók figyelmébe.** Mindazon polgári iskolai magántanulók, akik a társulati polgári fiúiskolában június hónapban magánvizsgálatot tenni óhajtanak, szabályszerűen felszerelt kérvényüket legkésőbb május hó 10-ikéig a Kereskedelmi Tanintézet Igazgatóságánál, Piac-utca 8. sz. I. emelet, adják be. Az igazgatóság.

— Az meglehet, öregem. De azok csak addig isznak, ameddig bírják!

— Hát a vízi növények, orvos ur? Aféle volnék tán én is! Hej, csak a halálom akarják!

Egy héti egymagában, pálinka nélkül, halálra unta magát. Kivette magát a "társalgóba" a hársak alá. Barátságát anul fogadták. Csak Mathurine volt kedves hozzá, a többi rá se nézett.

— Hát te is berukkoltál öregem? Hogy összetalálkozik itt mindenki, akinek nincs barátja sehol másutt. Te még mindig derék legény vagy!

— Mathurine, negyven éve nem láttalak. Te sem öregedtél még. Még most is olyan jószágos, szép szemed van.

Quinette elpanaszolta keserveit, főleg a hiányzó és megtiltott rozspálinkát siratta.

— Bizony, jó Quinette-em, az ital tett téged tönkre, tegedet, aki olyan jó fiú voltál az én időmben.

— Az igaz, Mathurine, de a lelki bánat is. Ugy szerettek, hogy sose lettem a párod, bármerre kerestem is. Azóta az eset óta, hogy az apád elkergetett, iszom én; eleinte felejteni próbáltam, utóbb meg már jól esett.

— Én is szerettek Quinette. Látod,

**Üzlet**  
**áthelyezés**

## Utban a béke!

Meghosszabbított fegyverszünet.

Konstantinápoly, április 22.

A török-bolgár ellenségeskedések pihentetésére vonatkozó megegyezést, melyet tegnap este fellehetett volna mondani, nem mondták fel egyik részről sem. Hir szerint a fegyvernyugvást meghosszabbították. A fegyverek pihentetésére vonatkozó megállapodást írásba foglalták és ezt Bulairban Izzed basa főparancsnok és Mehmed basa tengerészeti miniszter aláírták.

Montenegró válasza.

Cetinje, április 22.

A montenegrói kormány ma reggel átnyújtotta válaszat a nagyhatalmak javaslataira.

Sabah Eddin herceg menekülése.

Konstantinápoly, április 22.

Sabah Eddin herceg a letartóztatás végszéle elől egy angol hadihajón menekül.

A Hamidie ellen.

Athén, április 22.

Az „Agnee d'Athènes” jelenti: Megerősítést nyer az a hir, hogy a „H. dra” görög pancéloshajó és két torpedóhúzó Port-Said előtt cirkul, hogy a Hamidie török cirkáló újabb kifutását mindenáron megakadályozza.

**Női felöltők, Leány kabátok**  
rendkívüli olcsó árban szereshetők be  
**HALMÁGYINÁL.**

## Vármegye.

**Hajdúvármegye tavaszi közgyűlése.** A vármegye törvényhatósági bizottságának tavaszi rendes közgyűléset május 15-ére tűzte ki az alispán. A bizottságok e

nyen az élet. A nyomoruság utjain összetalálkozunk. Eleg nyomorultul élünk az urammal.

— Itt aztán jobb lesz mind a kettőnknek. Egy kis ital kéne csak, mert így beszaradok.

Este, titokban, Mathurine egy kis rozspálinkát csempeszte Quinette kezébe, aztán esterői-estére megtölte a kis üveget. Két hét muva Quinette annyira összeszedte magát, hogy kisantikált Mathurine mellé a hársakhoz.

Beállt az ősz. A nyáron át a két öreg naphosszat elbeszélgetett. Quinette megszokta a gyűszűnyi napi porcot, elég volt neki, nem kívánt több pálinkát.

— Hidd meg nekem Mathurine — szölt egy napon — nem az a kis pálinka, de a te jószágos ket szemed adott vissza az életnek. Ha közted és az ital között kéne választanom, hidd el, még vizet se innék.

— Azt hiszed, megint szeretsz?

— Megint, lelkem, ez az éppen, hogy mindig szerettek és a bánatomat öltem az italba!

— Mit gondolsz, szerethetnék-e mi mér egymást? Ha öreg napjainkban egymásé lehetnénk, ha egyik a másiknak befoghatná a szemét a halála óráján.

heten kezdik meg működésüket; az állandó választmány április 26-án, május 8-án és 9-én, a számonkérőszék május 10-én, a közigazgatási bizottság május 13-án tartanak üléseket.

## Agyonlőtte magát a szatmári református esperes.

Szatmár, április 22.

Városszerte nagy megdöbbenést keltett, hogy Kiss Bertalan szatmári református esperes tegnap délután szívenlőtte magát és nyomban meghalt. Mire segítség érkezhett volna, már nem volt benne élet.

Kiss Bertalan harminc éve szolgált már a református egyházat. Legutóbb Szamosker község lelkésze volt. Derék, tehetséges papnak ismerték és mikor a szatmári református egyház esperes-lelkészi állása Biky Károly halálával megüresedett, a szatmáriak öt választották meg. Ez már január 12-én történt, de Kiss azóta mind máig nem foglalta el az állást. Beteg volt, szívbaj győrlőtte, azonkívül pedig teljes rendben akarta elhagyni a szamoskeri egyházat.

Megvárta a szamoskeri papválasztást is, a mely a múlt vasárnap folyt le. Ő azt szeretete volna, ha a szamoskeriek Löwy Miklós tunyogi lelkészt választják meg a helyére. Maga is részt vett a választási mozgalmakban s ez mód nélkül fölizgatta. Mikor pedig jelöltje nyolevan szóval megbukott a papválasztáson, ezt úgy a szíveve vette, hogy egészen belebetegedett. Különb. ben saját szatmári választásának izgalmai is nagyon megviselték.

Tegnap a felesége, a kivel csöndes és jó házaseletet él, elutazott Mátészalkára. Távollétét használta föl arra a pap, hogy végezzen magával. Délután szívenlőtte magát és rögtön meghalt. Az ötvenöt éves ember két árvaat hagyott hátra.

## Városháza.

**Kinevezés.** A polgármester az ujonnan szervezett építőmesteri állásra kinevezett Bruckner Ödön helyére mérnöki rajzolóvá Borsos Sándort nevezte ki.

— Ugy az enyém Mathurine, ötven év múltán megint csak megkerlek.

Másnap délután Mathurine Papin felvette a vasárnapi főkötőjét és bekopogtatott az igazgató ajtaján.

— Nagyságod megmondaná-e nekem, vajjon megengedik-e a házasságot a menyhely szabályai?

— Már miért ne, Mathurine anyó.

— Akkor egybekelnek Quinette, meg én. Befizetném a hatszáz frankból ötöt is, legalább felszabadul a helye; az öreg Giborie ugy is régen várja.

Ragyogó októberi délután volt a lakodalom. A város színe-java megjelent, mindenki látni akarta a hetven éves menyasszonyt és a vőlegényt.

Az öregek, akik oly régóta kikoptak a lakodalmass menetből, megilletődött arccal állottak az oltár körül.

Az ifju pár arca ragyogott. Quinette lütsége és józansága, Mathurine megértő jósága képezték az egybegyűltektől beszéd tárgyát. Az öreg Giborie este, amidőn Quinette helyén a hosszas várakozás után boldogan kinyújtotta törődött tagjait, áldotta a késői szerelmeseket, míg az enyhe ősi szél suttogva rezzentette meg a hársfák hervadó lombjait az ablak alatt.

L. Lightone.

**a Nádudvary Lajos uri és női divatáru üzlete az ujonnan épült Városi bérpalota sarok helyiségében, Piac-utca 26. szám alá helyeztetett.**

**Debrecen térképe.** A magyar földrajzi társulat 25 éves fennállása emlékére díszes munkát ad ki, melybe Debrecen város legújabb térképét is felveszi. A tanács a hiteles példányt a földrajzi társulat rendelkezésére bocsátotta.

**Iskolabővítés.** A debreceni kereskedő társulat iskolái már alig férnek meg mostani helyiségekben, miért is a társulat 260.000 korona befektetéssel új épületet akar építeni. A városi tanács a kölcsön felvételére szükséges elsőbbségi engedélyt oly feltétellel adta meg, hogy a régi kölcsönből fennmaradt 80.000 korona az új kölcsönrel egyesíthessék.

**Jóváhagyott árverés.** A nagyerdői nyári lakások árverésének eredményét a városi tanács jóváhagyta.

**Előleg a szintársultra.** A városi tanács a szintársulat tagjainak akontójára, illetőleg az előlegre szükséges összeg pótlására 2800 koronát utalványozott. Ez még a Zilahy biztosítékából telt ki.

**Az Augusztus-szanatórium.** A debreceni tüdőbeteg szanatórium építésére vonatkozó szerződést miután a szanatórium-egyesület részéről dr. Lukács György elnök, a város részéről pedig Kovács József polgármester aláírták, a városi tanács jóváhagyás végett felküldte a belügyi kormányhoz.

## Gyilkossági kísérlet vagy „virtusság“.

**Késáruló bosnyák, aki román és Rácznak hívják.**

Ragályi László 20. számú rendőr tegnap előállított egy embert a rendőrség központi ügyeletén és jelentette:

— Tisztelettel jelentem, hogy ez a késáruló bosnyák most délután négy órakor a Nyugati-utca 4. sz. alatt revolverrel lövöldözött.

A rendőr előtt egy megtermett, barna képtű férfi lépett be, nyakába akasztva a kosár, melyben kések, pénztárcák voltak. Jól ismeri a közönség az utcai árusítóknak a megszokott alakját. Rendes bosnyákok az illetők. De ez a bosnyák, akiről itt szó van, éppen nem volt bosnyák, amint az kiderült a kihallgatásnál:

— Hogy hívják? Kérde tőle *Olasz* fogalmazó-gyakornok.

— Rác Gábor.

— Hová való?

— Belényesre.

— Hát akkor nem bosnyák?

— Nem, román vagyok.

A nacionálé felvétele után a rendőr előadta, hogy őt őrhelyéről hívták a Nyugati-utca 4. szám alá, hogy ott egy ember le akar lőni egy leányt. A házban Szilágyi Sámuel leányos-mulatója van. Rác tegnap délután betért oda, egy leánnyal beszélgetett és közben előrántotta hat lövetű revolverét és egy lövést tett. A golyó nem tett kárt senkiben. És utána nyomban a rendőr lefegyverezte Rácot. A leány azt mondja, hogy Rác már többször fenyegette, hogy lelővi, míg ellenben a férfi azzal védekezik, hogy csupán „virtusságból” lőtt revolveréből.

A rendőrség a revolvért elkobozta és megindította a vizsgálatot.

## Kifosztott nagy beteg.

**A szélütött asszony eltűnt pénze.**

Homályos háttérű ügyben indított nyomozást a debreceni rendőrség. Eddig még ismeretlen tolvaj kifosztott egy szegény, szerencsétlenül járt asszonyt.

Tegnap délből megjelent a rendőrségen Sándor Bernát libakerti lakos és a következő feljelentést tette:

— Édes anyámat a Burgondia-utca 4. szám alatti ház pincéjében szél érte. Tojást akart ott vásárolni és teljesen váratlanul érte a szerencsétlenség az öreg asszonyt. Édes anyámnál, a kebelében elrejtve száz korona volt készpénzben is, ennek az összegnek nyoma sincs. Hogy ki vihette el, nem tudjuk és anyám sem emlékszik, mert teljesen eszméletlen állapotba jutott a szélütés következtében. Gyanum senkire sincs és kérem a nyomozást megindítani...

A nagy beteg asszonyt a kórházba szállították. Ott két apolónó vetkeztette le, illetve fektette le az ágyra, de ezek már nem találták nála a pénzt. A pincében sokan forgolódtak körülötte és mint ilyen esetben már szokásos, mindenki segíteni akart rajta. A rendőrségnek tehát nehéz lesz megállapítani, hogy ki lopta el a beteg asszony pénzét.

## Színház.

**Színházi hírek.** Ma, szerdán A) bérletben, holnap, csütörtökön B) bérletben és pénteken C) bérletben: *Róza néni*, bohózat kerül előadásra.

**Mi a színház napi bevétel?** Miután a Zilahy biztosítéka is kámforrá kezd válni, a városi tanács végre érdeklődni kezdett a színház napi bevételei iránt, hogy mennyi is az? Kondor Kálmán főszámvévehelyettes kijelentette, hogy napi bevétel 150–300 korona közt ingadozik, abból 50–100 korona, sőt néha annál több is kell a napi kiadásokra, amiket Irmay Béla utal ki. A tisztí főügyész furcsállotta a dolgot, mert eddig 18–20.000 korona volt a színház havi bevétele, ami napi 300 koronának felel meg, azonkívül a vasárnapi és ünnepi kettős előadások is nagy bevételt jelentettek. Szabó Kálmán tb. főjegyző nem csodálja, ha nincs jövedelem, mikor vásár vasárnapján a „Tanítónő” megy délután valami jó, énekes darab, vagy bohózat helyett. Többet aztán nem is firtatták a dolgot, pedig az okát is meglehetett volna találni a Zilahy színigazgatásának általunk következetesen ostromozott büneiben. Még csoda, hogy a közönség végleg hátat nem fordított a színháznak.

**Bérlők, akik nem fizetnek.** A színház ügyeinek intézésével megbízott Irmay Béla jelentést tett a tanácsnak, hogy több bérlő adós maradt a bérleti összeggel. A tanács utasította a tisztí főügyészt, hogy még egyszer szólítsa fel a hátralékosokat és ha nem fizetnek, perelje őket.

**Hozzá fognak a színház átalakításához.** A városi tanácsot értesítette a Jámor és Balint-cég, hogy a színház átalakításához szükséges méretfelvételek eszközésére Reitzner Gyula építészöt Debrecenbe küldötte, aki már meg is kezdi működését. E hó 25-én a cég egyik tagja jön Debrecenbe, hogy a munkálatokat ellenőrizze és felülvizsgálja. E felvételek alapján készülnek majd az átalakítási tervek.

**Ma utoljára: Két test, egy szenvedély.** A tegnap ismételt bemutató alkalmával frenetikus sikert aratott új műsor ma utoljára látható az Uranus színházban. A részletes műsor alább következik: 1. Zene. Előadja az Uranus zenekara. — 2. Elragadta galambomat... Dankótól. Éneklő: Sztojanovics. — 3. A bloisi kastély. (Gyönyörű látványosság). — 4. Nem esett a feje lágyára. (Nagy bohózat). — 5. A hagymaszagu nő. (Nagyon humoros). — 6. Pathé Ujság. (Multheti világesemények). — 7. A titokzatos ablak. (Társadalmi idyll). — 8. Két test, egy szenvedély. A grófnő és artista szerelme. Szenzációs dráma a főúri és artista világból 5 felvonásban. Irta: Hans Kahlenberg. Előadják a berlini Schauspielhaus legkiválóbb művészei. Személyek: Soudan gróf — Artur Devall. A grófuó — Louise Gräfin v. Müllhaussen. Francesco — Carl Sandau. Leo — Max Müller. Történik az első felvonás a cirkuszban, a második a a grófnő boduárjában, a harmadik az artista otthonban, a negyedik az öltözőben, az ötödik a cirkuszi előadáson. Előadások este pont 7-től. Bemenet 7, 8, 9 óra után. Bérlet, tisztviselő és trafikjegyek érvényesek. Rendes helyárok.

**Asta Nielsen az Uranusban** legközelebb csütörtökön lép fel a „Marta-lék” című erkölcsdráma fő női szerepében. Azonkívül a pompás kísérő műsor: a legkitűnőbb kinema-ujdonságokból összeállítva. — Rendes helyárok!

**A „Quo Vadis?”** kép iránt érdeklődő közönséget kérjük, sziveskedjenek jegyeiket a nappali órákban előjegyeztetni az Apollo pénztáránál, mert megtörténhetik, mint tegnap és az előtt, hogy többen visszamentek, akik már jegyet nem kaptak.

**„Quo Vadis?”** Ötvenedik előadása tegnap este volt Pesten az Omniában. Az első eset, hogy egy kép ekkora érdeklődés mellett és ennyiszor kerüljön vászonra. Az emberek napok előtt törik magukat jegyekért s a vidék érdeklődése oly nagy arányokat öltött, hogy a „Quo Vadis?” még az idegen forgalmat is fokozta. Hasonló sikere van Debrecenben a darabnak, úgy, hogy már péntekig minden páholy a 9 óras előadásra is van foglalva s ugy szintén az elsőrangú helyek nagyobb része. Több elsőrangú vidéki város horribilis kölcsön összegért kérte már a darabot a debreceni Apollótól, mert tudvalevő, hogy más vidéki városban a darab csak hetek múlva kerül. Az új vetítőlencse, aminővel az országban csak az Apollo dolgozik — csodásan bevált, mert a képek tisztasága, plasztikus szépsége fölmúl minden képzeletet.

**Bluosok, Pongyolák,**  
remek választékban már 7 korona 90  
fillértől kezdve  
**Halmágyi fióküzletében.**

**Fehérnemű** csipkefüggönyöket  
női blousokat  
legszebben tisztít **Feuerstein**  
mosó üzlet Piac-L 63  
Fióküzlet: Arany János-u 15.  
Főüzlet telefon szám 1137. 343  
Fióküzlet telefon szám 732.

## Egy züllött és egy beteg élet. A halálba menekülők.

Tavaszi van. Enyhe verőfény bontogatja széjjel csillogó napsugarait, az igaz, hogy némi zordon, télies megszokásokkal. És az idén is beteljesedik az a régi megállapítás, hogy tavasszal kétszerannyi az öngyilkosok száma. Ujabbán ismét két öngyilkosságról kell beszámolnunk.

Az egyik a Csapó-kertben történt. Tóth Mihály, 75 éves öreg ember az életunt. Volt oka megenni életét, már régen betegeskedett. Tegnap délelőtt 11 óra tájban, míg felesége távol volt, a lakásában felakasztotta magát. Mire tettét észrevették, már halott volt és nem lehetett rajta segíteni. Utolsó napjaiban sokszor emlegette, hogy nem bírja elviselni szenvedéseit, inkább öngyilkos lesz. Ugy is tett.

A másik öngyilkosságot Hosszupályi-ból jelentették a debreceni ügyészségnek. Szócs Lajos nevű, negyven éves, teljesen elzüllött ember akasztotta fel magát. Tegnap a temető felé látták menni többen. Egy földműves évődve meg is kérdezte tőle:

— Hova megy maga, rossz életű, arra a temetőbe?

— Megyek magamnak kinézni egy sirt, mondotta busan.

És ment Szócs Lajos, felakasztotta magát a temetőben egy akácfa. Meghalt.

## Aki tetszés szerint siketnéma.

### Egy 14 éves fiu büne.

Meglopta gondozóit.

Harns István 14 éves fiúnak hiányzik az anyakönyvi lapjából a születés helye. Helyette az van beírva: ismeretlen. Harns István nem ismeri anyját, nem ismeri apját, nem tudja hol született. Valahonnan Németországból került ide; három nyelvet beszél és korához képest rendkívül okosagot árul el. Felfogásbeli képességét azonban eddig inkább rosszra használta és már többször lopott és megszökött, de mindig elfogták. Kalandos vére nem hagyta nyugodni. Legutóbb Szövetes Mihály Kishegyesi-ut 10. szám alatt lakó gazdálkodóhoz került; az gondozta. A fiu eleinte megbecsülte magát, de az utóbbi napokban Szövetes-ék észrevették, hogy kisebb-nagyobb pénzszegek elvész a lakásból. Nem gyanakodtak a fiura és nem is firtatták a dolgot.

Tegnap a házaspár kiment a vasúti állomáshoz, elutazó rokonuktól bucsút venni és a lakásban egyedül hagyták a fiut. Mikor visszatértek, Harns Istvánnak nyoma sem volt. Rosszat sejtve, bementek a szobába és rémülve vették észre, hogy megtakarított pénzeszközük, mintegy 180 kor, szintén eltűnt. A szoba ajtaját elmenetelükkor bezárták, a fiu a konyhából a szobába néző ablak-

üveget beverte és azon keresztül hatolt be, miután jól tudta, hogy Szövetesék a komótban nagyobb összeget tartanak. Szövetes Imre mindenütt kereste a fiut, de nem találta. Erre a rendőrséghez fordult és feljelentést tett ellene. Eredikes, hogy a bevezetett nyomozás során milyen felvilágosítást kapott a rendőrség a fiu felől. Elmondották, hogy már többször követett el Harns József hasonló lopásokat és a pénzzel mindig megszökött. Ha elfogták, siketnémanak tette magát. Ezzel a trükkel aztán sokszor kibújt az öt keresők kezei közül. A nyomozó hatóságok nem is gondolhatták, hogy amikor a róla szóló személyleírás azt tünteti fel, hogy három nyelvet beszél, akkor az a fiu egy és ugyanaz az elfogott siketnéma gyerekkel.

Most erre a körülményre külön figyelmet fordították a rendőrséget és csendőrséget, melyek most aligha fognak felülni a leleményes fiu furfangjának.

## Az első lift-szerencsétlenség Debrecenben.

### A ref. egyház bérpalotájában.

Debrecen nagyvárosias jellegét lassankint megalkotják az egymás után épülő hatalmas paloták; a modern kényelem minden eszközével felszerelt épületek. Most már minden új palotában van személyfelvonó s teher lift. An ezzel kapcsolatban a szerencsétlenségek krónikája is kibővült. Tegnap megtörtént az első lift-szerencsétlenség.

Szűcs Károly az áldozat. Szűcs, mint házmester volt alkalmazva a Hatvan-utca és Egyház-tér sarkán levő ref. egyház bérpalotájában. Ő kezelte a liftet. Tegnap délután a teherlift gépházában kőművesek dolgoztak.

Hogy a kőművesek a liftet be ne piszkolják, Szűcs a felvonó-gépet ruhadarabokkal teleaggasztotta. Mikor a munkások bevégeztek a munkát, Szűcs a gépet megtakarította és kipróbálta, hogy nem esett-e valami baja. Egy darab rongy a tengelyen maradt s miután Szűcs tudta, hogy ha bármiféle idegen tárgy bent van a szerkezetben, a drótkötél lengrik. Tehát nehogy nagyobb baj származzék, utána kapott a ruhadarabnak, de oly szerencsétlenül, hogy a géphenger és a drótkötél elkapta jobb kezét, összeroncoltta, arcát odarántotta és szintén súlyos sérüléseket ejtett rajta. A szerencsétlenségben még az volt a szerencse, hogy a gép közben megállt, mert különben végzetes lehetett volna a baleset a szerencsétlen házmesterre nézve.

Szűcs Károly így is meglehetősen súlyos sérülést szenvedett. Kihívták hozzá a mentőket, kik csakhamar megértek és az első segélynyújtás után beszállították őket a kórházba. Itt a rendőrség kihallgatta. A baleset nem okol senkit.

**:-: COSTÜMÖK :-:**  
óriási választékban, rendkívüli olcsó árban szerezhetők be  
**HALMÁGYINÁL.**

## Ujdonságok.

\* **Dr. Darkó Jenő a tudományos akadémiában.** Mint fővárosi tudósítónk telefonálja, a tudományos akadémiában tegnap ejtették meg a szavazást az új akadémikusokra. Az első osztály levelező tagságára dr. Darkó Jenőt, a debreceni akadémia kitűnő tanárát választották meg. Dr. Darkó 33 szavazatból 24-et kapott.

\* **Athelyezés.** A debreceni üzletvezetőség III. osztályába az igazgatóság Ferschu Emil miskolci főellenőrt helyezte át.

\* **Elnökségi ülés a kamaránál.** A kamara elnöki tanácsa Szent-Királyi Tivadar elnöklete alatt ülést tartott tegnap délután, melyen Szávay titkár ismertette a felgyült folyó ügyeket. Ezek közül kiemelendő a kamarák közös fellépése a keresk. miniszternél az állami beruházások keresztülvitele érdekében. A kamarák a budapesti tavaszi vásár megnyitását május 7-én találkoznak s megbeszélnek egy e fellépésnek, mint egy tartandó orsz. értekezletnek módját és rendjét. Ekkor adnak közös választ a kamarák a belgrádi kamara ismeretes hadüzenetére is. Referált titkár azokról a tanácskozásokról, melyeket a debreceni csizmadiák és cipészek folytatnak helyzetük javítása és rendezése érdekében, valamint a talpbőr-kartell ellen összehívott országos gyűlés lefolyásáról. A kamara újjaalakításának választási eljárása az egész kerületben folyamatban van, maguk a választások május végén lesznek mindenütt. A székhatépitkezés hivatalos felülvizsgálata befejezéséhez közeledik. A legközelebbi közgyűlés valószínűleg május 15-én lesz.

\* **Tisza István fia nőül.** Ifjabb Tisza István gróf eljegyezte Sándor Jolánt, özv. Sándor Kálmáné leányát, Sándor János ny. belügyi államtitkár leányát.

\* **Uj végrehajtó.** Az igazságügy-miniszter a lemondott Bódogh Zsigmond helyére Iglórol helyezett át végrehajtót. A kinevezéssel csak részben van enyhíve a jogkereső közönség panaszain, akiknek ügyei nem is a túlterhelt végrehajtóknál, mint inkább a roppant elhanyagolt, kis személyzetű végrehajtási irodában hónapokig hevernek.

\* **A Kaszinó könyvtára.** Kevés nyilvános könyvtárunk között egyike a legjobbaknak a kaszinó könyvtára. Minden könyvtár kulmissziót teljesít s minden társadalmi testületnek kötelessége azt gyarapítani. Annál feltűnőbb, hogy a kaszinó könyvtára ellen egyesek azzal agítálnak, hogy nincs szükség könyvtárra, ugysem olvassa senki. A kaszinó, mely mindig híres volt arról, hogy kulturális célokért szívesen áldozott, bizonyára megőrzi e régi tradíciókat. Sőt helyesen tenné, ha ifjusági könyvtárt is berendezne a tagok gyermekei részére, mert a mostani könyvtár nem az ifjuságnak való.

\* **Csőd.** A debreceni kir. törvényszék Kulcsár Dezső irógépkereskedő és nyomatulajdonos ellen elrendelte a csődöt. Csődbiztos: Nagy Elemér dr. tsz. jegyző, tömeggondnok dr. Sajó Béla ügyvéd, helyettese. Kuthy Sándor dr. ügyvéd. Bejelentési határidő: 1918. június 30., felszámolási tárgyalás július 30.

\* **Felrobbant gőzmalom.** Szabadkáról jelentik: A napokban Garan felrobbant a garai gőzmalom és téglagyár r.-t. malma. Megállapították, hogy a robbanást egy szikra okozta, amely az oajtartályba esett. A gépház falai összeomlottak és a gépek teljesen tönkrementek. A kár 50.000 korona. Emberéletben nem esett kár.

**Megérkezett**

Moskovits József uri szabó divattermében a legfinomabb Angol divat szövetek városi új bérház 26. Nagyérdemű urak pártfogását kérve

tis telettel

390

**Moskovits József.**

\* **A jótékony nőegylet májusi ünnep.** A jótékony nőegylet agilis elnöke új eszmékkel gazdagon tért a napokban Bécsből városunkba vissza. A jövőhagyó gyűlésig természetesen hat lakat őrzi a készülő szenzáció titkát, annyit azonban elárulhatunk, hogy nem egyeseknek kell majd nagy összegekkel adózniok, mint ez szokásos, hanem a nagy tömegnek csekély díllérekért. És mi mindent fognak kapni e díllérekért? Ezt majd meghalljuk a napokban és megélvezzük május 10-én.

\* **Az áprilisi időjárás.** A szeles, bolondos április, amely szép, meleg napokkal kezdődött, éppen oly szeszélyesen változó is. Ugyszólván félóránként változik az időjárás. Így példánként kedden délelőtt hízlegőn sütött a nap, délelőtt elborult, utána esett, majd jégeső, dara és hó hullott ugyanazon órában, végül pedig a felhők alul ismét kikandikált a nap, mintha derűs mosolyával tudakolná, hogy mit szólnak a földi lakók az izetlen áprilisi tréfához.

\* **A balmazujvárosi gazda-kör 1913. évi májusi hó 1-én (áldozócsütörtökön), fennállása évfordulójának megünneplésére délelőtt 11 órakor a községhez nagytermében diszközgyűlést, utána a Polgári-Kör helyiségeiben társasbédet s este 7 órától kezdve ugyanott, saját könyvtár-alapja javára táncmulatságot rendez.** A diszközgyűlés programja: 1. Megnyitó beszéd. Tartja dr. Lehner József gazdaköri titkar ur. 2. Ünnepi beszéd. Tartja Szabó Antal ref. lelkes ur. 3. „Az állattenyésztés”, gazdasági szakelőadás. Tartja dr. Racz Mihály ur, a debreceni gazdasági akadémia nyilvános rendes tanára. 4. Elnöki záróbeszéd. Tartja Gyöfi Istvan gazdaköri elnök ur.

\* **Rendőri hírek.** Ecsedy Józsefné, alsójózsai lakos tegnap délelőtt a vásárrban járt, közben ismeretlen tettes zsebéből 7 K pénzt kilopta. — Szegedi Gaborné panaszt emelt egy asszony ellen, ki az edényvásárrban pénztárcáját ki akarta lopni. Tetten érték és átadták a rendőrségnek. — Marisinczy Istvanné, Simonffy-utca 59. szám alatti lakos lakásába behatolt valaki és onnan negyven gramfon-lemezt elloptott. A tolvajt a rendőrség keresi.

\* **Megüresedett alapítványi helyek.** A városi tanács katonai és illetőségi ügyosztálya a szülőket és gyamokat értesíti, hogy a honvéd Ludovika akadémiában, a honvéd főreáliskolában, a katonai nevelő és képző-intézetekben és a haditengerészeti akadémiában az 1913—1914. tanév kezdésén betöltendő helyekre vonatkozó pályázati hirdetmények megérkeztek. Pályázati véhatáridő a honvéd állatorvosi főiskolába július hó 1-ig, a többi iskolába május hó 15-ig. Debrecen városnak 3 alapítványi helye van üresedésben a soproni főreáliskolában debreceni illetőségű 14—16 éves négy középiskolát végzett ifjak részére, mely alapítványi helyek elnyerése iránt a pályázati kérvények május hó 15-én déli 12 óráig adandók be a tanács iktatói hivatalba. A hirdetmények a katonai és illetőségi ügyosztálynál (Városháza, emelet 19. ajtó) a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

\* **A vonat halottja.** Székesfehérvárról jelentik: Farkas István lepszényi, déli vasúti pályaudr egnap este vasúti kerékpáron Siófok felé ment. Az aligai nagy kanyarulatnál nem vette észre a Kanizsai felől jövő gyorsvonatot, amely őt kerékpárjával együtt darabokra szaggatta.

\* **Gyilkosság a tanyán.** Szabadkáról jelentik: Péterréve községben tegnap este Vujesin Dusan és Vujesin Sándor tanyai lakosok szomszédjukat, Kalugyerszki Arzént, akivel régebb idő óta rossz viszonyban voltak, civakodás közben agyonütöttek. A gyilkosokat letartóztatták. Kalugyerszki-nek négy gyermeke maradt árván.

\* **Fa helyett a lábát.** Sulyos bal eset érte Hengelmann János, Diószegi-ut 22. szám alatti lakost. Fűzfát hasogatott és közben a fejszével a lábába vágott. Sulyos sérülést szenvedett. A kórházban ápolják.

\* **Felhívás a debreceni kőműves mesterekhez.** Mivel az alapszabály jóváhagyva beérkezett s egyéb fontos ügyek lesznek elintézendők, kéretnek az egyesületi tag urak, hogy szerdán délután öt órakor pontosan megjelenni sziveskedjenek. Az elnökség.

\* **Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Mely fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk felejtethetlen jó feleségem, szerető édes anyánk, anyósunk, nagyanyánk, nászunk és szeretett rokonunk: polgár idős Nagy Gaborné Györi Julianna életének 53., boldog házasságának 35-ik évében hosszas, de különösen 5 heti sulyos szenvedés után folyó hó 22-én, reggeli egyneked 7 órakor történt elhunytát. Kedves halottunk földi részeit folyó április hó 24-én, csütörtökön délután 3 órakor fogjuk a Pacsirta-utca 52. számú házunktól, a Kossuth-utcai templomban tartandó ima után a Cegléd-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtiszteségtételére rokonainkat, ismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1913. április hó 22-én. Aldas és béke drága hamvaira. Banatos ferje: polgár id. Nagy Gábor. Gyermekei: Gábor, Julianna ferjével Faragó Jánossal, Erzsébet, Eszter férjével Kapusi Jánossal, István, Margit és Mihály. Unokái: Faragó Janika, Juliska, Pista, Andris, Bözsike és Mariska. Kapusi Eszti és Bözsike. Nászai: polgár Faragó Ferenc családjával, polgár Kapusi János családjával. Unokatestvére: Nagy Julianna férjével Kiss Jánossal és gyermekei. A többi rokon nevében is. A temetést özv. Dankó Béláné és Társa Eklé József temetkezési intézete, Kossuth-utca 6. szám rendezi.

\* **A Füredi József siremléke javára** folyó hó 15-én a zenében rendezett hangversenyen felülfizettek: Wessprémy Andor 45 K, Berger Móráné, Haranghy György 20—20 K, Aufricht Vilmosné, Szántó Győző, Fábók Albert, May Andor 10—10 K, dr. Spitz Lipót, dr. Szemes Zsigmond 7—7 K, dr. Szántó Sámuel 6 K, N. N. 10 K, Piri-bauer Ferenc 5 K, Brück Gyula 4 K, Márkus Jenő 4 K, Csanak János jegymegváltás 20 korona, Marton Imre jegymegváltás 10 K. A rendezőség ez uton is háas köszönetét fejezi ki a nemes adakozóknak.

\* **Kölcsönkönyvtár** 1 óra 1 korona 50 fillér Antalffy Józsefnél Szent Anna-u. 13.

\* **Percei Carola** tánc-tanárna a tavaszi colonra, mely április hóban veszi kezdetét, beiratkozásokat naponta elfogad a Piac-utca 32. szám alatt levő tánctermében, lakás ugyanott. Telefon 1111.

\* **Elite tavaszi divatlap** 1000 képpel 2 K 40 fill. Bluz-album 1 K 20 fillér Antalffy Józsefnél.

\* **Pongyolák,** mosó 10 korona, pongyola delain, gyönyörű mintákban 20 korona Taffelstem alsó 10 korona Hulmágyi fiók-üzletében.

\* **A Cigányprimás és az Aranyos** kottája Csáthy zeneműkereskedésében, Piac-utca 8., kapható. Telefon 296.

\* **Dr. Láng sanatóriumába** felvétetnek — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Napi ápolási díj 6 koronától 12 koronáig. Röntgen laboratórium, elektromos gyógyeszközök fraklinisatióhoz, arsonvalisatióhoz. Elektromagnes, villanyos fényfürdő, kék s vörös fény. Finsen fénygyógymód. Thermopenetratio. Modern műtőterem. Tudakozódásokra az intézet tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítással. Cim: Dr. Láng sanatórium. Debrecen, Kossuth-u.

\* **Nézzé meg a Donogán és Somossy** feltűnést keltő kirakatait.

## Táviratok.

### Krobatin kihallgatáson.

Bécs, ápr. 22. Az uralkodó Krobatin közös hadügyminisztert ma háromnegyed óráig tartó kihallgatáson fogadta.

### Sajtóper.

Budapest, április 22. A kuria a Polónyi—Lengyel-féle sajtópörben megsemmisítette az esküdtszék ítéletét és pótvizsgálatot rendelt el, melyet 14 hónap előtt be is végzett a vizsgálóbíró. A törvényszék most az iratokat áttette az ügyészséghez indítványtétel végett.

### Botrányos felszámolás.

Szabadka, ápr. 22. A város három pénzintézete válságba jutott és ezek közül a gazdák és iparosok hitelintézete kénytelen volt felszámolni. A közgyűlés rendkívül viharos lefolyású volt és kicsi hiba, hogy az igazgatósági tagokat meg nem verték. A részvényesek hamisítással és lopással vádolták az igazgatóságot, két ügyvédet és egy iparost a felszámoló bizottságból elmozdítottak és a mérleg megvizsgálására külön bizottságot választottak. A részvényesek bünvádi feljelentést akarnak tenni az igazgatóság ellen.

### Öngyilkos esperes.

Szatmár, ápr. 22. Kiss Bertalan ötvenöt éves satmári református esperes-lelkész tegnap délután, míg családja Mátészalkán járt, Szamoskéren szívenlőtte magát és meghalt. Hir szerint betegsége — szivbajos volt — vitte a végzetes tetre.

### Skutarit kiéheztetik.

Bécs, április 22. Skutari körül rendkívül komoly a helyzet, mert az ostrom kimerítette a védő sereget és a várost úgy körülzárták, hogy élelmiszert bevinni lehetetlen, már pedig akkor igen komoly az eshetőség, hogy a várost kiéheztetik és kapitulálni kénytelen. Ez azonban a bécsi diplomáci körök véleménye szerint nem változtat a nagyhatalmak döntésén, mert Skutari csak Albániához fog csatlakozni.

Cetinje, április 22. A montenegrói kormány ma adta át válaszat a nagyhatalmak képviselőinek a hatalmak mediációs javaslatára.

**LEGUJABB**  
**női kalap szalon**  
**MEGNYILT**

**Kovács Gyula és Társa**  
női és gyermek felöltők divattermeiben  
**DEBRECZEN, Főtér 55. sz. alatt**  
Hungária-kávéház mellett.

**Repülőtér Pándorfalun.**

Pozsony, ápr. 22. A határhoz közeli Pándorfalun repülőtérét és telepet létesített a hadügyi kormány 200 holdas területen. Fishamendből már 5 repülőgépet odavitték. A telepen 6 tiszt és 20 legény fog tartózkodni.

**Pályázat nélkül kiadott színház.**

Szeged, ápr. 22. A városi tanács, miután a belügyi kormány megsemmisítette a színház bérbeadására vonatkozó határozatot, ma délelőtt tartott rendkívüli ülésén úgy határozott, hogy a színházat Almasinak adja pályázat mellőzésével.

**Szökött katonák és őrjárat harca.**

Brüsszel, ápr. 22. Az ipari gépontokból eddig beérkezett jelentések szerint a sztrájk képe változatlan. Le Louvière-ből jelentik, hogy két katona tegnap megszökött az ezredétől. Egy őrjárat üldözőbe vette őket. A dezertőrök rálöttek az üldözőkre, akik közül egy közlegényt halálosan talált a golyó. A szökevényeket eddig még nem tudták kézrekeríteni.

**Az oroszországi zsidóüldözés.**

Pétervár, április 22. Riga városából a hatóság 200 zsidó családot utasított ki; a felének két, a másik felének hat hónap alatt kell eltávoznia a városból, holott többnek ingatlana is van.

**Skutari eleste várható.**

Cetinje, április 22. Hivatalosan jelentik, hogy az elmúlt éjjel a montenegróiak heves ostromot intéztek Skutari ellen. A támadás egészen a szuronyharcig ment. A törökök a keleti és délnyugati részen kénytelenek voltak több erődöt földadni, ezeken most montenegrói zászló leng. A veszteség mindkét részről nagy. Cetinjében Skutari elestét minden percben várják.

**A sztrájk vége.**

Fiume, ápr. 22. A munkaadók egyletének tegnap történt gyűlésén megállapodás jött létre, hogy a munkás csoportok a köztöbén ma reggel megkezdik a munkát. Ma reggel megindult a munka, de nem valamennyi munkás lépett munkába.

**Török—bolgár béke előtt.**

Konstantinápoly, április 22. A török—bolgár megegyezést a harc szüneteltetésére, egyik fél sem mondta fel, miért is az továbbra is meghosszabbítotttnak tekintendő.

**Közönség köre.****Ismét mészhomok-tégla.**

A „Debreceni Ujság” 1. hó 18-iki számában reflektált Appelschöffer Ferenc ur, a „Magyar mérnök- és építész-egylet” debreceni osztályában tartott felolvasásomra, melyre alábbiakban válaszolok:

Én is nagyon jól tudom, hogy a mészhomok-tégla hazája Németország. Németországban ma mintegy 275 mészhomok-téglagyár van, melyek naponként mintegy 4.125.000 darab téglát gyártanak, természetesen azért, mert el is tudják adni. Berlinben a mészhomok-téglagyárosok tönkretették és megbontották az agyagtégla-kartelt és azután ők maguk álltak kartelbe, annyira tudtak agyagtégla-gyárosokkal versenyezni. Németországban a mészhomok-kötéglát már annyira bevezették, hogy köz- és magán-építkezésekhez egyaránt használják. Az építkezéseknél nem azt kötik ki, hogy agyag vagy mészhomok-téglából legyen készítve a falazat, hanem erre vonatkozólag csak a felhasználandó téglá hordképességét írják elő. Németországban százával láthatunk tisztán mészhomok-téglából épített és épülő házakat. Hogy ott nem magyar, hanem német méretű téglákat használnak, az csak természetes, mert a német építésügyi szabályzatok olyanokat írnak elő.

Budapesti agyagtégla-kartel 100.000.000 darab mészhomok-téglát vett át akkor, mikor még Budapesten nagy téglahiány volt és az agyagtégla-gyárak a szükségletet kielégíteni nem tudták. Mikor azután a gazdasági válság következtében az építőipar pangása beállott, az agyagtégla-kartel ezen téglákat nem tudta értékesíteni. Ennek következtében veszít az agyagtégla-kartel a mészhomok-téglákon, de ez csak kamatvesztés, a mit a mészhomok-tégla minőségének rovására írni nem lehet.

Felolvasásom folyamán bemutattam a kir. József műegyetem kísérleti állomásának két bizonyítványát az Első Debreceni Mészhomok-kötéglagyár r. t. és a Tornóci gróf Hunyadi-féle gyár mészhomok-tégláinak vizsgálatáról. Ezek szerint a megvizsgált 9—9 darab téglának közepes törési határértéke négyzet centiméterenként száraz állapotban 336 és 289 kg., nedvesen (vissza telítve) 257 és 253 kg., 25-szöri fagyasztás után és nedvesen törve pedig 305 és 253 kg. volt. A száraz és nedves állapotban törésnél az agyagtégláknál is ily arányú különbséget találunk. Nem tudom, „mily téglá ellágyulásokat” látott Appelschöffer ur a debreceni ref. egyház bérpalotájának építkezésénél? Mészhomok-kötéglák ellágyulását biztosan nem látta. Azoknak az esővíz nem árt, azokat vízben főzni is lehet és még sem fognak ellágyulni, mert hiszen a mészhomok-kötéglákat nagy nyomású gőzben keményítik és így azoknak a nedvesség nem árt.

A mészhomok-tégla vízfelvevő képessége 13—20 százalék, ami mutatja, hogy a téglá porozus is, vagyis a levegőt és gőzöket átocsajjtja. Az égetett agyagtéglák vízfelvevő képessége 12—30 százalék között van. Az átlag ennél sem nagyobb. Hogy a felolvasásomon bemutatott égetett agyagtégla a gázt egyáltalában nem bocsajjtotta át, az engem is meglepett. Ennek oka a téglá anyagában keresendő. Nagyon valószínű, hogy a téglá anyaga könnyen olvadó fémeket tartalmazott, melyek égetésénél megolvadva, a pórusokat elzárták. A téglá bizonyára nem azért nem bocsajjtotta át a gázt, mert „oly likacsos volt, mint a szivacs.” Az ilyen téglákból készült falazatok izzadnak. Sajnálom, hogy Appelschöffer ur nem vizsgálta meg készülékemet, hiszen alkalma lett volna rá. Még megjegyzem, hogy a nyomás felületekre és nem terfogatokra hat, s ezért a négyzetcentiméterekre, nem pedig a köbcentiméterekre ható 1 kg. nyomást vették fel egységnek.

Appelschöffer ur azt kérdezi tőlem, mondanam meg, hogy mi az oka annak, hogy a mészhomok-téglagyárak majdnem kivétel nélkül néhány évi fennállásuk után befektetett tőkéjüket elvesztik? Hát erre a kérdésre csak azt felelhetem, hogy nem igaz az, mintha a mészhomok-téglagyárak majdnem kivétel nélkül ve zteséggel dolgoznának. Magyarországon 35 mészhomok-téglagyár van, melyek naponta 700.000 darab téglá gyártására vannak berendezve. Azon körülmény, hogy ezek nagy része ma nem dolgozik, az építőipar pangásában nyeri magyarázatát. Ma az agyagtéglagyárosok helyzete sem kedvezőbb. A magyar mészhomok-téglagyárosok tulajdonképpen haszonnal dolgoztak és dolgozik is, mit az is bizonyít, hogy igen sok gyáros bővítette üzemét, sőt olyan is van, aki a mai rossz viszonyok között is nagyobbítja gyárát, hogy megrendeléseinek eleget teheszen. Annak, hogy egyes gyárak csak veszteséggel tudnak dolgozni, igen sok oka lehet pl. rossz berendezés, rossz nyersanyag, szakszerűtlen vezetés, drága szállítás stb. Vannak égetett agyagtégla-gyárosok, kik veszteséggel dolgoznak és tönkre mennek. Nem ismerek oly csak némileg is berendezett mészhomok-téglagyárat, mely oly helyen és oly időben, midőn a konkurens agyagtéglagyárak szomszédságukban jól kerestek azért ment volna tönkre, mert gyártmányaira ráfizetett és az agyagtéglákkal versenyezni nem tudott. Természetes, hogy egyes mészhomok-téglagyárak helyzetét ma meg azon körülmény is megnéhezíti, hogy egyes hatóságok, bár érdek és ok nélkül, ezen új téglával szemben még elfogultak. A mészhomok-tégla jóságát az összes elfogulatlan bel- és külföldi szakértők elismerik és nagyon örülök, hogy még Appelschöffer ur sem tudott a mészhomok-téglák ellen elfogadható kifogást felhozni.

Budapest, 1913. április 20.

Légrády György,  
okl. gépészmérnök.

## A májusi esküdtzéki ciklus. Az esküdtek kisorsolása.

Május 19-én veszi kezdetét az esküdtzéki ciklus, mely elé több érdekes bűntény fog kerülni. Erre a ciklusra tegnap sorsolták ki a debreceni törvényszéken az esküdteket. A sorsolás eredménye a következő.

Rendes esküdtek lettek: Bak András, Bucsei Sándor, Süvöltős Sándor, Molnár Albert, Deutsch Sámuel, Szathmáry Ferencz, Bagi József, Balogh Péter, Papp László, Birinyi Imre, Schmidt Kálmán, Szemere Imre, ifj. Pethő Ferencz, dr. Szabó Mihály, Beke László, Molnár István, dr. Horog Pál, Pajtás István, Majer Béla, dr. Kocsár Gábor, Horváth István, Baranyi György, Böszörményi Kálmán, Kecskés István, Kocz József, Bartha István, Nagy Ferenc, Darabos Béla, Bánk Árpád, Koroknay András.

Pótesküdték: Dalmy Kálmán, Dávid Zoltán, Fűvesi Lajos, Máthé Gyula, Süveg Sándor, Fekete Miklós, dr. Kiss Sándor, Szász Lajos, Leitner Dezső, Szathmáry Mihály.

**Mindenféle nyomtatványt olcsón és izlésesen készít a Debreceni Ujság nyomdája.**

# Nem üres reklám

ez, hanem valóság az, hogy most nálam  
oly mesés olcsón vásárolhat feltűnő  
szép, elegáns tavaszi  
raglánokat és öltönyöket,  
tessék megpróbálni, meg fog győződni  
szavaim igazságáról.

# Gerő Ernő

Debrecen legnagyobb és leg-  
olcsóbb 254

férfi, fiu és gyermekruha  
nagyáruháza, Piac-utca 41. sz.

## Közgazdaság.

**A Triestini Biztosító Társulat** (Assicurazione Generali) Március hó 26-án a társaság 81-ik rendes közgyűlése tartott meg. A közgyűlés elé terjesztett 1912. évi mérlegek előttünk fekvő jelentéséből látjuk, hogy az 1912. évi december 31-én érvényben volt életbiztosítási tőkeösszegek 1.267.209.909 korona és 28 fillért tettek ki és az év folyamán bevett díjak 55,525.392 korona és 20 fillérre rugtak. Az életbiztosítási osztály díjtartaléka 23,703.976 korona 65 fillérre emelkedett. A tüzbiztosítási ágban, beleértve a tükörüveg biztosítást, a díjbevétel 18.926.541.149 korona biztosítási összeg után 32.462.892 korona 58 fillér volt, miből 11,326.023 korona 37 fillér viszontbiztosításra fordított, úgy, hogy a tiszta díjbevétel 21,136.869 korona 21 fillérre rugott. A jövő években esedékesé váló díjkötelezvények összege 155,630.256 korona 27 fillér. A betörésbiztosítási ágban a díjbevétel 1,636.426 korona 93 fillérre rugott miből levonván a viszontbiztosítást, a tiszta díjbevétel 916,019 korona 81 fillért tett ki. A szállítványbiztosítási ágban a díjbevétel kitett 6,048.766 koronát, mely a viszontbiztosítások levonása után 2,793.257 korona 34 fillérre rugott. Károkkért a társaság 1912-ben 49,019.662 korona 23 fillért és alapítása óta 1,112,818.121 korona 56 fillért fizetett ki. E kártérítési összegből hazánkra 222,758.821 korona 22 fillér esik. A nyereség tartalékok közül, melyek összesen 17,264.558 korona 20 fillérre ruának, különösen kiemelendők: az alapszabály szerinti nyereség tartalékok, mely 7,360.599 korona 28 fillért tesz ki, az értékpapírok árfolyam-ingadozására alakított tartalék, mely az idei átalakulással együtt 7,924.932 korona 13 fillérre rug, továbbá felemlítendő a 160.000 koronára rugó kétes követelések tartaléka és az ingatlan tartalék, mely az idei átalakulással 2,219.026 korona 79 fillért tesz ki. Részvényenként 720 arany frank osztalék kerül kifizetésre. A társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek elsőrangú értékekben vannak elhelyezve, az idei átalakulások folytán 416,840.622 korona 40 fillérről 434,367.388 korona 47 fillérre emelkedtek, melyek következtében vannak elhelyezve: 1. Ingatlanok és jelzálog követelések 104.161.605 korona 92 fillér. 2. Életbiztosítási kötvényekre adott kölcsönök 45.159.521 korona 06 fillér. 3. Értékpapírok 242.001.442 korona 88 fillér. 4. Követelések államoknál és tartományoknál 40.422.113 korona 73 fillér. 5. Tárcsa váltók 626.815 korona 16 fillér. 6. Készpénz és az intézet követelése a hitelezők követeléseinek levonásával 1,995.889 korona 72 fillér. Összesen 434,367.388 korona 47 fillér. Ezen értékekből 82 millió korona magyar értékekre esik. A „Minerva” általános biztosító részvénytársaság Budapestén — mely a Assicurazione Generali leányintézete — egyéb ágazatain kívül foglalkozik a kezesség- és óvadék-, valamint az eltulajdonítás-, lopás-, hűtlen kezelés- és sikkasztás elleni biztosítással, nemkülönbén a versenylóvak, teliverek és más értékesebb tényezőállatok biztosításával, mely új ágazatokat nevezett társaság vezette be hazánkban. Teljes mérleggel a társulat mindenkinek, aki e céltól hozzá fordul, a legnagyobb készséggel szolgál. Bővebbet a Generali debreceni főigénynörsége, Piac-utca 30.

A debreceni vas- és rézbutorgyár nem 6 korona, hanem 6 százalékos osztalékot, azaz 30 koronát fizet részvényenként.

**A villamos vasút mérlege.** A villamos vasút most tette közé évi mérlegét, amely sok furcsaságot rejt magában. Így nem látjuk sehol az igazgatói és tiszti fizetéseket, sem a munkások és kalauzok díjazásait a teher oldalon feltüntetve. De nem látjuk a bevételek közt Debrecen sz. kir. város 40.000 korona évi hozzájárulását sem, mert ez a tétel csodálatosan a teherlapra került, holott ez legfeljebb a városra nézve teher. A nyereséget a mérleg a 40.000 kor. évi apanázon feül kb. 225.000 korona, azonban már a tartalékokat dotálta a társaság s 10.000 koronát részvénykiosorolásra is felvett. Így is 7 százalék kifizetését javasolja az igazgatóság — ez a 3.6 millió alaptőke után 225.000 koronát tesz ki koronaszám. A nyereség pedig csak 225.000 korona. Honnan fizetik akkor az osztalékot.

**Tallózás a cégjegyzékben.** Új cékek: Blau Hermina s atics, Bilizs J. nő

férfi ruhakereskedő, Dénes Miklósné szatócs, Licht Bernátné szárnyasállat kereskedő.

**Az új adótörvényt** a kormány átdolgozza, ősszel a parlament elé terjeszti s 1914. január 1-én szándékozik életbeléptetni. Ez lenne az adótörvények 4-ik átdolgozója.

## Csarnok. Asszony bosszu.

— Amerikai regény. —

Fordította: Grünwald József.

22

Folytatás.

Miután mr. Thorndyke sérült csipője nem engedte, hogy helyéről mozdulhasson, Reuben nagybátyja tehát a tolható nyugágygyal és mindennel együtt a közelebbi szobába toltta s Eszter néne és Norina egymással versenyezve szolgálták a betegnek. Természetben fekszik minden nőnek a betegeket babósgatni és még inkább, ha ezek fiatal és csinos férfiak — és valyon nem szívesen veszik ezt a férfiak?

Mr. Thorndyke egyáltalán nem volt beteg — az már nála elmúlt s bevégezett dolog volt. Eszter néne a theát — s Norina a piritott kenyérdarabokat adta adta kezébe. És beszélt velők kelemes modorával, vagy hallgatagon feküdt, simogatva gyémántgyűrűs ujjával bajuszát és ekkor valóban vonzó kinézéssel birt, mr. Gilbert nagy bosszankodására Gilbertnek a mai napig nem volt valódi fogalma a pokol kínzó tűzéről, de ma éjjel megösmerte azt. Hallgatni Eszter néni csevegésére és Reuben bátya prosájára és a mellett a két szemeket a feketékkel haligatagon enyelegve látni, az felette sok volt arra nézve, hogy az emberi erő elbirja. És ő némán ült, félénken, egész megváltozva, nem úgy mint a hajdani Norina és ah, mégis mennyi boldogság ragyogott arcán! Mire való is a beszéd akkor, midőn a halgatás oly édes?

(Folyt. köv.)

## Tőzsde.

**Értéktőzsde.** Osztrák hitel 633.— Magyar hitel 832.— Koronajáradék 83.— Hazai bank 284.59. Agrár 511.— Jelzálog 436.— Magyar bank 574.— Leszámitoló 441.50. Keresk. bank 36.30. Parcelázó bank 524.— Rima 733.50. Közúti 662.— Városi vill. 368.— Allamvasut 720.— Általános köszén 1106.— Salgó 766. Antlantica 350.— Déli vasut 129.— Ganz 3600.

**Gabonátőzsde.** Buza máj. 10.95. Októberi buza 11.67. Októberi rozs 9.62. Okt. zab 8.52. Májusi tengeri 7.89. Juliusi tengeri 7.89.

Irányzat: Az enyhe időre gyenge.

## Szabászat, varrás

és minta rajzolásból úgy a francia mint az angol módszer szerint alapos oktatást nyerne csak kizárólag intelligens leányok

**özv. Knothy Kovácsné Sillye Gabriella**  
Kossuth-utca 45. szám alatt szabászat és varró iskolájában. Beiratkozás bármely napon, Vasár- és ünnepnapok kivételével reggel 9—12-g, délután 3—5-ig. 195

Megnyílt Megnyílt  
**KOMLÓS GÉZA**  
divatháza  
Piac-u. 52. Megyeház mellett.

## Női és leány felöltő ujdonságok

costümök, blusok, pongyolák **romok választékban.** Külön gyermekruha és felöltő osztály  
**Ernyő különlegességek.**

**Szolid olcsó árak!**  
**Előzékeny kiszolgálás.**  
Divatlapot ingyen és bérmentve küldök. 284

## Csődtömegeladási hirdetmény.

A vb. Nagymagyaralföldi építő- és műszaki részvénytársaság csődtömegéhez tartozó — a Varga-kerti telepen levő — építési anyagokat, szerszámokat és gépeket, épületfákat, deszkákat, vasbeton építési cikkeket, ács- és fűrészszerszámokat, vasgerendákat, ajtókat, ablakokat, cementet, kavicsot, gipszet s egyéb az építkezéshez szükséges anyagokat és felszereléseket alulirott tömeggondnok szabadkézből tételenként kiárulítja.

Az eladásra kerülő anyagok és tárgyak a helyszínén tekinthetők meg, azok részletes jegyzéke és ára tömeggondnoknál Debrecen Piac-u. 9. sz. tudható meg. 437

Dr. Szöllős Dezső  
tömeggondnok.

## Szőlősgazdák

és szőlőtelepítők figyelmébe!

Aki szőlőjét újra akarja telepíteni. Aki szőlőoltványt akar rendelni. Aki gyümölcsfát, rózsafát óhajtatni, kérjen oktató díszárjegyzéket az alábbi címre

**Transylvania Szőlőtelepítő Vállalat**

Maros-Vásárhely, 368

Dr. Geese Dániel-utca 39. szám.

## Vizvezetési és csatornázási vállalat.

**Vass István vállalkozó. Iroda és raktár Eötvös-u. 53. sz. Telefon.**

Készít legegyszerűbb kivittől a legmodernebb kivitelben igen jutányos árak mellett, költségvetés és rajz díjmentesen.

**vizvezetést, csatornázást, fürdőberendezést**

három évi kezesség mellett.

Megfelelő készpénz tökével legjobb szakértőket szerződtetem vállalatomhoz.

A vízvezetési ághoz **Polt Lajos** Debreczen város volt vízvezetési főszerező mesterét, az üzem vezetéséhez Thalviser Alajost, aki a vízvezetési munkálatokat hosszabb ideig külföldön tanulmányozta. 342

Minden szó egyszeri beiktatása petit betűből 5 fillér. Vastagabb betűkből 10 fillér.

## APRÓ HIRDETÉSEK

Levéli tudakodásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Apró hirdetések díja előre fizetendő. Vidékről apró hirdetések díja levéljegyekben is beküldhető.

### Levelezés.

Igazgató  
főpostán levele van. b

B. J. K.  
jeligere levelét nem kapta meg. 3281

Matild 26.  
Ma fél hétkor ott leszek. 3002

Gabona virág  
levele van a kiadóban. b

Akác virág  
levele van a kiadóban. b

### Ajánlat.

**Kiadó**  
a Kossuth-utca 11. szám alatt a zálogház helyiség egy nagy terem, 3 külön szobával. Ugyanott eladó két tüzmentes pénz és érték szekrény. — csinos padli berendezés, továbbá alvany berendezés. Értekezhetni a Debreceni Gazdák Bankjában. 3264

**Négyosztás**  
utcai lakás májusra Bethlen-u. 12. kiadó. Értekezhetni hátul. 3262

**Jégyvári**  
hűtőkamra kiadó. — Cim Jégyvár, Erzsébet-utca. 2358

**Kiadó**  
Sestakerben a Dóczy-villa terméssel. Értekezhetni déltájban Rákóczi-u. 8. keresztút. 3252

**Kiadó**  
3 szobás utcai lakás mellékkeliségekkel együtt. Darabos-utca 42. 3245

**Két**  
utcai szoba, esetleg butorozva is kiadó. Vár-u. 4 3230

**Kiadó**  
Szabó Ferencnek debreceni erdő mellett 48 hold fekete homok földje, mostantól kezdve, a halápi állomáshoz egy órajárányira. 3136

**Földszintes**  
lakást kaphat Deák Ferenc utcán takarításért gyermektelen házaspár. Cim kiadóhivatallal. 3284

**Kiadó**  
május 1-re az Első Debreceni takarék palotában a Piac-utcai részen, a 3-ik emeleten 3 szobás 3 lakás fűdőszobával, értekezhetni Nádudváry Lajos cégnél. 83

**Kiadó**  
májusra utcai 3 lakosztály, vízvezeték, villanyvilágítás. Paacsirta 50. 3294



### Családház

Nyilas-telepen Malvin-utca 20 sz. szép ház kerttel, nagy udvarral eladó, vagy kiadó. Bővebbet Nagymagyaralföldi Bankban Piac-utca 73. I. em. 320

## Kiadó

Török Bálint-utca 4. sz. ház, Csapó-utca 24. sz. üzlethelyiség és 2 szoba konyhás lakás. Kowlóssy-ut 48. sz. villa. Értekezhetni Piac-utca 15. szám alatti irodában. Telefon 799. 320

**Vendéglők és kezesek figyelmébe ajánlja Lindendorf J. Jenő fűszernagykereskedő valódi szegedi édes nemes és róssa paprika különlegességeit, valamint saját őrlött fűszer nagyraktárát. Nagyobb vételnél áruendekményt nyújt. 78**

**Utcai**  
butorozott szoba előszobával, külön bejáratú kiadó. Egy 2-3 éves kis leány örökbe vagy tartásra felfogadok. Ajtó-u. 37. 3280

**Egy**  
két és egy három szobás udvari lakás kiadó. — Varga-u. 12. sz. 3282

**Kapualatti**  
bejáratú, utcai butorozott szoba előszobával kiadó. Batthyány-utca 16. 3286

## Kiadó

Nyilas-telepen, Malvin-utca 10. számú

## ház

kert és udvarral, van egy holt helyiség, két szoba, konyha, élezkamra, május 1-től. Értekezhetni Szilágyi Ferencnél, Késes-u. 52. sz. 391

**Kiadó**  
májusra Kórház-utca 1. sz. ház, udvarral, beveteményezett nagy veteményes kerttel, 3 szobás utcai lakással, pincével, baromfi, sertéstartással együtt vagy két egyszobás konyhás lakásnak is kiadó. Értekezhetni háztulajdonosánál, Simonffy-u. 53. 3300

**Tűzifa**  
jó száraz jutányos árban rendelhető vágva vagy ölenként „Herkules” tűzifa-telepen. Telefon 10-50. 3303

**Modern**  
négyosztás utcai lakás május elsejére kiadó. Simonffy-utca 32. 3021

**Utcai**  
lakás, 2 szoba, előszoba, mellék helyiségekkel kiadó. Nap-utca 18. 3293

**Kiadó**  
Ujkerben modern 2 szoba voronda, két és fél nyilas szőnyvel május 1-re. Cim Hajnal-u. 5. szám. 3287

**Használt**  
butorokat veszen, használt butorokat elad Tibayné Kossuth-utca 41. 3001

**Sütő asszonyok**  
felvételnél a Korona kenyérgyárban. Vargaker.

**Költözködések**  
féderes strájkocsin felvállalok. Ugyanott jókárban levő szekerek eladók. — Friedländer, Miklós 53. Telefon 166. 3295

### Kereslet.

**Aranyat,**  
ozsót, zálogcédulát vesz Steiner Mihály, Csapó-utca 27. keresztút. 45

**Derékmunkás**  
leány felvétetik Piac 40. varrodában. 2374

**Egy**  
úgyes fűszerkereskedő segéd azonnali belépésre felvétetik Kovács László fűszer üzletében, Vesselőnyi tér 2. szám. Bába képezde mögött. 3363

**Fűszeres**  
segéd, ki az ongróba jár. felvétetik Csillag József fűszer üzletében. 3253

**Vizsgázott**  
gőplakatos és vasesztérgályos felvétetik Arany János-u. 37. Ehrenreich Sámuel. 3073

**Tanulót**  
ellátás és lakással keres Király fűszerüzlet. 3230

**Önállóan**  
dolgozó derék varró és tanuló lány felvétetik. Fülöp Mariska, Kossuth-u. 20. sz. 3299

**Bolti**  
szolgának felvétetik egy jóvaló fiatal ember. — Deák Ferenc-u. 22. szám alatti üzletben. 3289

**Kereskedelműt**  
végzett jó írásu leány vagy fiatalember gyári irodába felvétetik. Jelentkezni Fodor Testvéreknél Kistemplombazár. 3298

### Eladás.

**Betegtoló**  
kocsi jókárban levő eladó Széchenyi-utca 43. 2369

**Eladók**  
Bika szállodából kikertülő építkezési anyagok, ajtó, ablakok, redőnyök, parkéta. Értekezni Venyige Ferencnél a helyszínen. 3161

**Halasi-telep**  
26. számú házastelek eladó. Értekezhetni a Kölcsonos Segélyező Egylet Kossuth-u. 8. 3124

**Eladó**  
egy nagy asztal spariheld és egy díszes asztali lámpa Kossuth-u. 41. keresztút épület. 3288

## Eladó birtok.

Hajdúvármegye, Nádudvar község határában, vasút állomástól 3 kilométer távolságra eső a birtok fekete buzatermő föld, összterülete 197 hold, ugyint 160 hold szántó, 26 hold elsőrendű nádas és 11 hold rétéslegelő, kellő épületekkel ellátva

**:- eladó. :-**

Értekezhetni Pusztay Sándor tulajdonossal, Nádudvaron.

**Költözködések**  
és egyéb szállítasokat féderes strájkocsival elvállal

**Csengeri Károly**  
szállító

**Simonffy-u. 30. sz.**  
Telefon 821. 386

**Eladó**  
tanya Újfalón, városhoz közel, 11 hold kedvező feltételek. Késes-utca 86. 3072

**Bor**  
és pálinka kimérés jég-szekrény eladó. Jóna János, Nyil-u. 34. 2383

**Eladó**  
Bocskaitert szomszédságába a Rákóczi-kertbe két és fél nyilas jó termőszőlő, az állomáshoz 10 perc járás. Értekezhetik Simon József H.-Hadház, Vasut-utca 189. szám. 3285

**Eladó**  
használt női varrógép. — Eötvös-u. 49. 3296

**Ebédő,**  
háló berendezés igen olcsón eladó. Széchenyi-u. 23. 3277

**Eladó**  
Lamprecht-féle bízlaló fele részben, 8 kat. hold prima szőlő a vágóhid mellett parcellázva is. Értekezhetni Piac-utca 62. 3292

**Eladó**  
57 kat. völd tanyabirtok a Hegyesen, 30 hold a Cucában I. gazdasági épületekkel. Értekezhetni: József királyi herceg-u. 38. 3293

**Fiatal**  
német tanító

uri családhoz, a magyar nyelválsajátítása végett, s viszont a német nyelv megtanítása ellenében

**ajánlkozik.**  
Cim a kiadóhivatallal. 47

**Hiába gondolkozik**  
mert mégis csak

## Rózsánál

a  
**Kistemplom-bazárban**

vehet a legolcsóbban a legszebb  
Szines Raglán . K 10.—  
Szines gyapju Raglán K 22.—  
Szines Kosztümök K 20.—  
Selyem Blouzok . K 14.—  
Selyem Blouzok . K 6.—

**Női, leány kalapok**

remek kivitelbe kapható. 384

**HA** állatorvosra van szüksége?  
telefonáljon 558  
**Dr. Sászló Zsigmond**  
állatorvosi rendelője  
Rákócy-utca 3 szám. 344

**A gyenge hajtás**  
egotverő fáva növekszik.  
Kis forgalomúrási vály (összterület) 284 szakszóra 121599

**NYOMDÁSZAT**  
Igénybevitelével  
Pénzüntézetek, Kereskedelmi iparvállalatok forduljanak bizalommal

**Mihály Sámuel**  
könyvnyomdája, papírártó és  
trodaberevítő és széküzlet

**Telefon 106.**